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Органи попереднього слідства. 
Процесуальне становище слідчого
Відповідно до ст. 102 КПК України, органами 

попереднього слідства є :
слідчі прокуратури;• 
слідчі органів внутрішніх справ;• 
слідчі органів безпеки;• 
слідчі податкової міліції.• 
Слідчий — це посадова особа, яка прова-

дить попереднє слідство. Обсяг процесуальних 
повноважень і процесуальне становище слідчо-
го не залежать від його відомчої належності. На 
нього покладений обов’язок повно, всебічно і 
об’єктивно досліджувати всі обставини вчине-
ного злочину, виявляти всіх осіб, причетних до 
його вчинення, доводити їхню винуватість, вста-
новлювати причини, умови, які сприяли вчи-
ненню злочину. При провадженні попереднього 
слідства всі рішення про спрямування слідства 
і про провадження слідчих дій слідчий ухвалює 
самостійно, за винятком випадків, коли законом 
передбачено одержання санкції від прокурора, і 
несе повну відповідальність за їх законне і своє-
часне проведення.

Органи дізнання та їх повноваження
На органи дізнання покладається прийнят-

тя необхідних оперативно-розшукових заходів з 
метою виявлення ознак злочину і осіб, що його 
вчинили. Характерною особливістю повнова-
жень органів дізнання є те, що тільки їм надано 
право здійснювати оперативно-розшукову ді-
яльність. Органами дізнання є:

міліція;• 
органи державної безпеки — у справах, від-• 
несених законом до їх відання;
командири військових частин, з’єднань, на-• 
чальники військових установ — у справах 
про всі злочини, вчинені підлеглими їм вій-
ськовослужбовцями;
митні органи — у справах про контрабан-• 
ду;
начальники виправно-трудових установ, • 
слідчих ізоляторів, лікувально-трудових 
профілакторіїв і виховно-трудових профі-
лакторіїв — у справах про злочини проти 
встановленого порядку несення служби, 
вчинені працівниками цих установ, а також 
у справах про злочини, вчинені в розташу-
ванні зазначених установ;
органи державного пожежного нагляду — у • 
справах про пожежі і порушення протипо-
жежних правил;
органи прикордонної охорони — у справах • 
про порушення державного кордону;

капітани морських суден, що перебувають у • 
далекому плаванні.
Поданий перелік засвідчує, що дізнання 

здійснюється різними адміністративними орга-
нами, має похідний від виконуваних ними функ-
цій характер. Їх діяльність щодо розкриття зло-
чинів, за винятком міліції, епізодична. Міліція 
є основним органом дізнання, який здійснює 
цю функцію постійно у зв’язку із специфікою 
своєї діяльності з охорони громадського по-
рядку та виявлення злочинів. Органи дізнання 
здійснюють досудову підготовку матеріалів, по-
рушують кримінальні справи, виконують слідчі 
дії і оперативно-розшукові заходи з виявлення 
ознак злочину і осіб, що його вчинили, вико-
нують вказівки і доручення слідчих про прова-
дження розшукових і слідчих дій по справах, які 
перебувають в їх провадженні.

Закон розрізняє поняття і компетенцію ор-
ганів дізнання і особи, яка провадить дізнання. 
Орган дізнання представляє його керівник, який 
призначає осіб для провадження дізнання, ке-
рує ними, несе повну відповідальність за якість 
проведення дізнання. Особа, яка провадить ді-
знання, — це посадова особа, яка уповноважена 
керівником органу дізнання на провадження ді-
знання (оперуповноважений карного розшуку, 
штатний дізнавач, дільничний інспектор тощо). 
Усі рішення особи, яка провадить дізнання, з 
найважливіших процесуальних питань (напри-
клад, про порушення кримінальної справи, про 
зупинення провадження і таке інше) повинні 
бути затверджені керівником органу дізнання, 
оскільки він несе відповідальність за діяль-
ність осіб, яким доручив провадження дізнання. 
Керівник органу дізнання дає вказівки особі, яка 
провадить дізнання, які є обов’язковими для ви-
конання.

11.4. Місце програм відновного 

правосуддя в системі кримінального 

судочинства

Висвітливши юридичні підстави для медіації, 
усі стадії кримінального судочинства і роль кож-
ного з органів, що беруть участь у процесуальній 
діяльності, можна визначити місце медіації у кри-
мінальному процесі в Україні. Основними стадія-
ми кримінального процесу, де можлива передача 
справи на медіацію і її успішне проведення, є: по-
переднє розслідування, попередній розгляд спра-
ви суддею та безпосередньо судовий розгляд. При 
цьому слідчі, прокурори та судді мають достатньо 
можливостей для рекомендації сторонам зверну-
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тися до медіації як ефективного засобу для відшко-
дування шкоди, заподіяної внаслідок злочину, і по-
кращення стосунків між потерпілим і злочинцем. 

Як це реалізується на практиці? Ще на стадії 
попереднього розслідування, коли зібрано дока-
зову базу, слідчий або прокурор можуть інфор-
мувати сторони про можливість взяти участь у 
процедурі медіації та скерувати їх до Центру від-
новного правосуддя у громаді. Головними крите-
ріями для проведення медіації є факт вчинення 
злочину проти особи і наявність потерпілого — 
фізичної, а не юридичної особи, а також те, що 
правопорушник визнав факт вчинення ним зло-
чину і не заперечує своєї участі у ньому. Також 
критеріями для визначення придатності справи 
для медіації залишаються поведінка правопо-
рушника та його спроможність стати на шлях 
виправлення і добровільно взяти на себе відпо-
відальність за наслідки скоєного ним злочину. 
Як правило, на медіацію потрапляють справи, 
у яких вчинено злочини, що кваліфікуються та-
кими статтями ККУ: 185 (крадіжка), 186 (грабіж), 
187 (розбій), 190 (шахрайство), 286 (порушення 
правил безпеки дорожнього руху), 289 (незакон-
не заволодіння транспортним засобом) та 296 
(хуліганство), але цей перелік не є вичерпним.

Якщо справа відповідає цим критеріям і по 
даній справі можливе/доцільне проведення ме-
діації, її підготовка і проведення покладається 
на медіатора. Як правило, по кожній справі пра-
цюють два медіатори, але це не є усталеною фор-
мою, а залежить від конкретної ситуації.

Медіатори є нейтральною стороною. Вони 
не судді, тому не мають права нав’язувати сто-
ронам своє бачення проблеми чи варіанти рі-
шення. Медіатори мають поважати інтереси, 
цінності та вибір сторін. Окрім цього, вони по-
винні дотримуватися таких принципів, як до-
бровільна участь сторін, незалежність, конфі-
денційність та безсторонність. Добровільність 
полягає у тому, що сторони кримінальної ситу-
ації — потерпілий та правопорушник, так само 
як і інші можливі учасники процесу, добро-
вільно ухвалюють рішення щодо участі у медіа-
ції. Якщо одна зі сторін не бажає брати участь 
у медіації, то процедура не відбувається. Крім 
цього, сторона у будь-який момент, навіть під 
час проведення медіації, має право припинити 
свою участь у ній, якщо, наприклад, не вважає за 
доцільне продовжувати процедуру, хоча подібне 
трапляється нечасто. Конфіденційність полягає 
у тому, що медіатор повинен тримати в таєм-
ниці інформацію, яку він одержав під час спіл-
кування зі сторонами або в процесі медіації. До 
того ж, він не може виступати в ролі свідка у суді 

щодо інформації, одержаної в процесі медіації. 
Медіатор повинен бути незалежним по відно-
шенню до сторін, інших учасників кримінально-
го процесу, зокрема прокурора і суду. Медіатор 
має бути безстороннім, тобто повинен робити 
все можливе, щоб збалансувати позиції сторін, 
уникати підтримки чи захисту якоїсь із сторін, 
припиняти будь-які спроби маніпулювання чи 
погрози сторін.

Якщо процедура медіації завершилася під-
писанням угоди, то ця угода може бути долучена 
за клопотанням сторін до матеріалів криміналь-
ної справи. На підставі цього слідчий за згодою 
прокурора або прокурор можуть використати ре-
зультати медіації для винесення постанови про 
направлення кримінальної справи до суду для 
вирішення питання про закриття кримінальної 
справи на підставі п. п. 1, 2, 3, 4 частини 1 ст. 7-1 
КПК (закриття кримінальної справи у зв’язку з 
дійовим каяттям (ст. 45 КК), з примиренням під-
судного з потерпілим (ст. 46 КК), із застосуван-
ням до неповнолітнього примусових заходів ви-
ховного характеру в порядку, передбаченому ст. 
447 КПК, з передачею особи на поруки колекти-
ву підприємства, установи чи організації (ст. 47 
КК)). Якщо ж угода між сторонами була долучена 
до матеріалів справи під час провадження спра-
ви у суді, то суд може використати результати 
примирення і вчинити одну з наступних дій за-
лежно від особи підсудного і характеру справи.

Передача справи на медіацію також можлива 
на стадії попереднього розгляду справи суддею. 
У разі, коли суддя під час попереднього розгляду 
справи доходить висновку про доцільність про-
ведення медіації, він або інформує сторони про 
можливість проведення такої процедури, або пе-
редає контактні дані сторін в Центр відновного 
правосуддя у громаді. Якщо медіацію було про-
ведено до судового розгляду справи і досягнуто 
угоди, то суддя може врахувати наслідки медіації 
під час винесення рішення по справі. 

У справах приватного обвинувачення суддя 
може використати результати медіації для за-
криття кримінальної справи на підставі ст. 27 
КПК у разі примирення правопорушника і по-
терпілого.

Крім усього вищезгаданого, досить високий 
потенціал в аспекті врахування результатів при-
мирення між потерпілим та підсудним при ви-
рішенні кримінальних справ має й та обставина, 
що суд, виносячи вирок, враховує поміж іншого 
також і особу підсудного. Очевидно, що той під-
судний, який свого часу досяг згоди з потерпі-
лим, може розраховувати на більш позитивну 
характеристику його особи.
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Питання для самоконтролю

Які юридичні підстави для медіації існують у 1. 
кримінальному процесі в Україні? 
У яких підзаконних актах України прямо го-2. 
вориться про застосовування процедур при-
мирення?
Який орган у вітчизняному кримінальному 3. 
процесі має виключне право закрити кримі-
нальну справу у зв’язку з примиренням по-
терпілого та правопорушника?
Яка особливість порушення кримінальної 4. 
справи у справах приватного обвинувачен-
ня?
Які особливості врахування наслідків прими-5. 
рення у справах неповнолітніх?
Назвіть стадії кримінального процесу, на яких 6. 
можливе проведення медіації.
Якими принципами керується медіатор під 7. 
час підготовки та проведення медіації?
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Український Центр Поро-
зуміння запустив сайт «Відновні 
практики в школах» — www.
safeschool.org.ua. Цей сайт 
присвячено відновним прак-
тикам у школах — сучасним 
методам та формам вирі-
шення конфліктів та побудови 
у навчальних закладах атмо-
сфери поваги, порозуміння, 
підтримки та співробітництва.

Для тих, хто лише нещодав-
но почув про шкільну медіацію 
чи Кола прийняття рішень і хотів 
би дізнатись про них більше, у 
розділах «Що таке медіація?» 
та «Що таке Коло?» міститься 
детальний опис цих відновних 

практик та успішних історій їх практичного застосування.
У розділі «Що таке Шкільна служба порозуміння?» (ШСП) наведено 

інформацію щодо організаційних та ціннісних засад діяльності служ-
би. Для тих, хто цікавиться можливістю створення ШСП у своїй школі 
стане у нагоді розділ «Як створити ШСП», а в розділі «Як координувати 
діяльність ШСП у школі» Ви знайдете методичні поради й рекомендації 
щодо перших кроків створеної служби.

Розділ «Перелік ШСП» містить у собі інформацію про всі ство-
рені в Україні шкільні служби порозуміння та результати їх діяльності. 
Сподіваємось, у цьому переліку з’явиться і та школа, в якій Ви працю-
єте або навчаєтесь.

Опис тренінгів із відновних практик у школах та форма для їх замов-
лення міститься у розділі «Тренінги».

У розділі «Інші цікаві теми» Ви знайдете інформацію про різнома-
нітні заходи й події, які проводяться з метою популяризації та поширення 
шкільної медіації, або пов’язані з нею.

Крім того, до Ваших послуг «Ресурси» сайту, де зібрано друковані 
видання та Інтернет-ресурси з теми шкільної медіації, зразки докумен-
тів, які використовуються в роботі ШСП та методичні поради з різних 
питань медіаторської практики.

Нарешті, поставити будь-які запитання щодо відновних практик у 
школах і не тільки, або висловити побажання адміністрації сайту, Ви 
зможете, скориставшись послугою «Зворотний зв’язок».

Сподіваємось, користування сайтом буде цікавим і корисним 
для Вас!

Запрацював сайт
«Відновні практики в школах»!

У конфліктній ситуації врятує медіація!

www.safeschool.org.ua



ОРГАНІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ, ЩО ВПРОВАДЖУЮТЬ ПРОГРАМИ ВІДНОВНОГО ПРАВОСУДДЯ:
(станом на грудень 2009 р.)

Регіон Організація Контактна особа Телефон,e-mail

м. Київ «Український Центр Порозуміння» Павло Горбенко, 
Мар’яна Синюшко 

(044) 537 10 07 (головний офіс у 
м. Києві)
(044) 280 39 18 (ф.)
uccg@uccg.org.ua

м. Сімферополь,
АР Крим 

«Український Центр Порозуміння» 
Кримський офіс Ірина Камілова (050) 917 74 15

irikami@mail.ru

м. Біла Церква,
Київська обл.

Регіональний осередок 
Всеукраїнської фундації «Захист 
прав дітей» у Київській обл.

Інна Луценко (095) 80-600-68
Inna_lko@ukr.net  

м. Вінниця ГО «Подільська агенція 
регіонального розвитку» Наталія Величко (063) 628 77 85, 

v.nataliia@gmail.com

Дрогобицький, 
Стрийський райони,
Львівська обл.

Коаліція громадських організацій 
Дрогобицько-Стрийського регіону 
«Центр Відновного Правосуддя»

Марічка Николаїшин
(03244) 5 03 55; (050) 661 16 50
mpdr@mail.ru 
mkddr@mail.ru
drb_teen@ukr.net

м. Жмеринка,
Вінницька обл. ГО «Ініціатива» Святослав Ніколайчук (096) 315 02 67

zhmediator@gmail.com 

м. Івано-Франківськ
Регіональна громадська 
організація «Інститут права 
і демократичного розвитку 
Прикарпаття»

Юрій 
Микитин 

(0342) 59 60 09; (0342) 50 56 75 
(063) 414 60 99
Yuriy555@gmail.com
mykytyn@mail.ru 

смт Красно-
гвардійське,
АР Крим

Агентство регіонального розвитку 
«Гармонія» Галина Садичко 

(06556) 2 08 94; (050) 932 68 76
(097) 350 63 14
g.sadychko@mail.ru 

м. Луганськ «Луганська обласна група 
медіації» Галина Тищенко (0642) 717 378

lrmg@tele.com.ua

м. Львів Благодійний фонд «Простір без 
конфлікту» Олеся Бік (050) 936 84 50; (032) 233 43 84

obik.space@gmail.com

м. Одеса «Одеська обласна група медіації» Інна Терещенко 
(048) 728 62 90; (048) 777 41 95
(066) 774 67 43
mediator_i@mail.ru 

м. Суми Сумська обласна громадська 
організація «Сумська ініціатива» Олександр Калмиков (0542) 791 330; (050) 307 10 83

suminngo@ukr.net

м. Харків «Молодь за демократію» Галина Овчарова (057) 719 49 39
y_f_d@ukr.net 

м. Пирятин,
Полтавська обл.

Пирятинська районна громадська 
організація «Жіночі ініціативи» Ірина Таран (050) 015 77 47 

irishataran@ukr.net

Швейцарське бюро співробітництва в Україні, що представляє Швейцарську агенцію розви-

тку та співробітництва, вітає читачів щоквартального бюлетеню «Відновне правосуддя», який 

висвітлює інноваційні підходи в роботі інституцій системи кримінальної юстиції. Цей бюлетень 

видається як частина проекту «Підтримка реформи системи кримінальної юстиції України» 

та поширює інформацію й практику щодо медіації на етапі досудового слідства в кримінальному 

процесі. 

В Україні Швейцарія підтримує демократичний розвиток суспільства, забезпечення рівно-

го доступу громадян до процесів прийняття рішень, соціальної справедливості, верховенства 

права. Ціла низка проектів, профінансованих Швейцарською агенцією розвитку та співробітни-

цтва, допомагає Україні в розвитку життєздатних моделей та практик в кримінальній юстиції та 

в системі судочинства. 

Проект «Підтримка реформи юстиції в Україні», що реалізується в співпраці з Центром суд-

дівських студій, працює з суддівськими організаціями та з Радою суддів України над питаннями 

суддівської незалежності і розвитку суддівського самоврядування. 

У проекті «Стратегії міліції з попередження підліткової злочинності», який виконує Український 

Центр Порозуміння, пропонується серія заходів із розбудови регіональних моделей профілакти-

ки злочинності серед дітей та підлітків, до чого залучаються не тільки відповідні підрозділи мілі-

ції, але й ресурси місцевих громад. 

Проект «Підтримка пенітенціарної реформи в Україні» сприяє процесу реформування і модер-

нізації Державної кримінально-виконавчої служби України шляхом просування демократичних 

і гуманістичних ідеалів і цінностей, міжнародних норм і стандартів, базованих на рівних правах 

та можливостях для чоловіків та жінок, що стосуються захисту прав людей, які перебувають 

в місцях позбавлення волі та попереднього ув’язнення. Проект спрямований на розробку та 

впровадження в систему виконання покарань України проєвропейських підходів та стандартів 

щодо утримання ув’язнених та поводження з ними, а також процедур взяття під варту з метою 

зменшення кількості ув’язнених у слідчих ізоляторах. Партнерами проектів є Державний депар-

тамент України з питань виконання покарань та його підрозділи, суди різних рівнів, Генеральна 

прокуратура, МВС, Міністерство у справах сім’ї, молоді та спорту, Міністерство праці та соціаль-

ної політики України, а також неурядові організації Центр суддівських студій та Інформаційно-

консультативний жіночий центр.

Всіх, кого зацікавили наші проекти, ми запрошуємо відвідати веб-сторінки, де можна знайти 

більш детальний опис та контактну інформацію:

www.swisscooperation.org.ua Швейцарське бюро співробітництва

www.commonground.org.ua Український Центр Порозуміння

www.rj.org.ua Сайт з відновного правосуддя 

www.bezpekagromad.org.ua Сайт про впровадження відновних практик з метою профілактики 

правопорушень

www.penreform.org.ua Сайт проекту «Підтримка пенітенціарної реформи в Україні» 

www.judges.org.ua Центр суддівських студій

www.uajudges.org Всеукраїнська незалежна суддівська асоціація

www.magnus.kiev.ua/~ces/  Білоцерківське училище професійної підготовки персоналу 

Державної кримінально-виконавчої служби

www.empedu.org.ua 

(див. розділ проекти)

Інформаційно-консультативний жіночий центр

Swiss Cooperation 
Offi ce Ukraine



Щоквартальний бюлетень

3–4/2009

Відновне правосуддя
в Україні

Матеріали конференції «Профілактика 
правопорушень серед дітей та молоді: 
співпраця міліції та громади заради безпеки»

Зміна підходів до розуміння ролі міліції у 
профілактиці правопорушень

Лист Департаменту кримінальної міліції у справах 
дітей «Про організацію трирівневої моделі 
профілактики правопорушень серед дітей»

Механізм співпраці органів правової 
системи України та центрів відновного 
правосуддя у громаді з метою профілактики 
злочинності шляхом упровадження медіації у 
кримінальних справах

Відновний підхід як ефективний 
метод активізації та вирішення 
різнопланових проблем громади   

Дізнайтеся більше про відновне правосуддя та медіацію 
з наших видань:

Кей Праніс, Баррі Стюарт, Марк Уедж. Кола примирення. Від злочину 
до повернення у громаду / Пер. з англ. – К.: Видавець Захаренко В.А., 
2008. – 267 с. 

Ця книга – про поєднання стародавньої мудрості та сучасного досвіду 
проведення Кіл примирення у громадах для розв’язання кримінальних 
ситуацій. Для всіх небайдужих до відродження сталих, безпечних, 
відповідальних громад із міцними зв’язками між усіма громадянами.

Реконструкція зв’язків у громаді – медіація та відновне правосуддя 
в Європі. (Відповіді демократичного суспільства на насильство 
у повсякденному житті) (російською мовою) / Пер. з англ. – 
К.: Видавець Захаренко В.А., 2008. – 183 с.
Посібник, підготовлений Європейським форумом з відновного право-
суддя та медіації між потерпілими й правопорушниками на замовлен-
ня Ради Європи, описує основні риси відновного правосуддя, подає 
дослідження різних моделей, що вже впроваджені в Європі, пропонує 
підходи до створення таких програм, визначає можливі проблеми та 
способи їхнього подолання.

Віра Землянська. Відновне правосуддя в кримінальному процесі 
України / Посібник для студентів та викладачів вищих юридичних 
навчальних закладів – К.: Видавець Захаренко В.А., 2008. – 198 с. 
У виданні зібрано інформацію про поняття, форми та особливості 
відновного правосуддя, український та європейський досвід впровад-
ження. Юристам буде цікаво прочитати про співвідношення відновного 
правосуддя і кримінального судочинства, про елементи відновного 
правосуддя у правовій спадщині України, про чинне міжнародне 
та українське законодавство у цій сфері.

Гірник А.М., Горова А.О., Дума Л.П., Землянська В.В., Кабаченко Н.В., 
Коваль Р.Г., Пилипів Н.Я., Савчук О.М., Філь С.С. Соціальна робота і 
програми відновного правосуддя: теорія та практика. Навчальний 
посібник. – К.: Видавець Захаренко В.О., 2009. – 216 с. 
Перший в Україні навчальний посібник з відновного правосуддя для 
фахівців соціальної роботи містить опис цінностей та принципів 
відновного підходу, розкриває можливості використання програм 
відновного правосуддя як нового поля діяльності соціального праців-
ника та, одночасно, нового інструменту в його роботі. Посібник був 
укладений спеціально для слухачів курсу з відновного правосуддя, що 
викладається у Школі соціальної роботи Національного університету 
«Києво-Могилянська академія».

Мартін Райт. Відновне правосуддя – шлях до справедливості. 
Сим по зіум (російською мо вою) / Пер. з англ. – К.: 
Видавець Захаренко В.А., 2007. – 304 с. 
Британський дослідник Мартін Райт висвітлює непрості  аспекти злочи-
ну та покарання, вклавши їх у вуста різних фахівців, що аргументують 
свою точку зору: судді, політика, психолога, інспектора служби пробації, 
філософа, працівника служби підтримки жертв злочину, медіатора. 
На сторінках книги точаться дискусії щодо ролі держави у боротьбі зі 
злочинністю, способів реагування на окреме правопорушення та про 
шляхи реформування системи кримінального судочинства.

Издание Совета Европы
Council of Europe Publishing 
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